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Megoldás.
Andrássy Gyula gróf választóihoz 

intézett levelében az ö történelmi tár­
gyilagosságával és szilárd alkotmányos 
érzületével megállapította a kormány 
erőszakos törvén ytiprását és pálczát 
tört ténykedésén. Fejtegetései annál 
érdekesebbek, vádjai annál sujtóbbak, 
mert tőle, a mind!.' higgadt politikustól 
származnak, kinek Ítélete nagy böl­
csességen és históriai tudáson alapul.

Széli Kálmán és a többi kilépet 
tek hasonlóan okolják meg kilépésüket.

Azonban sem Széli Kálmán, sem 
Andrássy, sem a többi dissidensek nem 
mondanak kemény vádnál egyebet. Nem 
foglalkoznak különösen azzal a nem 
kevésbé fontos kérdéssel, hogy mi lesz 
most ? Miként fognak a felkorbácsolt 
hullámok elsimulni s a politikai élet, 
a szegény zaklatott haza élete miként 
jön ismét biztonságba ? A megoldásnak 
semmi pozitív módját nem ajánlják, 
sőt Széli Kálmán — „lelki világa egy 
belső összeütközésnek erkölcsi kény­
szere alatt áll“ — csak az isteni gond­
viselésben bízik, de nem lát kivezető 
utat a bonyodalomból.

Agarászok és agarászat.
Felelevenedik emlékemben egy régi 

dal. Otthon hallottam egy szabó esi vendég­
szerető úri híznál évekkel ezelőit. Öreg 
urak fújták, a kiknek bizony már akkor a 
szép leány csókja nem volt olyan édes, 
mint pár évtizeddel azelőtt ; a szép ló, a 
jó futó agár sem érdekelte olyan túl a ren 
dén őket; hanem azért úgy vissza vissza 
rajzolta az emlékezet az öregek elé a mu’t 
időt jó bor és pipaszó mellett.

— Te Mihály ! kezdi az idősebb, is­
merted te azt a zsemlye szinti Sárkány aga 
rámát ?

A megszólított ur a pipából kifújt egy 
kövér felhős iüstöt, ezalatt rendbe jött a 
gondolataival :

— A Sárkányt ? no már, hogyne !. .. 
Még azt is tudom, hogy egy hízott disznót 
meg száz forintot adtál érte kölyök korában.

— Igaz ! csak úgy említettem ; hanem 
tudod, sohasem felejtem el annak a szegény 
párának az utolsó futását; mert olyan se-

politikai alkémia, sem jövendőlgetés, 
csak egyszerűen a tények rideg kon- 
zekvencziáit kell levonni. De ez nagyon 
kellemetlen, sokkal kellemetlenebb Ti­
szára, mint a vád.

Mert a megoldás legenyhébb 
alakja szerint is Tisza teljesen és 
örökre bukott ember. Akiben az al­
kotmányosság és jogérzet oly csekély 
mértékben él, mint Tiszában, a ki 
nyílt, törvényszegésre izgat, késztet 
egy parlamenti pártot, a ki poli­
tikai boldogulását közjogsértéssel 
akarja biztosítani, a ki ezeken leiül 
cinizmussal hirdeti hazaellenes ta­
nait, egy pillanatig sem maradhat 
kormányon. A törvények őre törvényt 
sértett és törvényt sértetett. Felelnie 
kell érte !

Széli Kálmán maga mondja, hogy 
a pénteki ülésen a törvény tudatos, 
szándékos megsértése történt. Ez kü­
lönben annyira igaz, hogy Tisza is lép­
ten -nyomon megerősíti. Azzal a minisz­
terrel szemben pedig, a ki tudva sért 
törvényt, jogi felelősségre vonásnak 
van helye. Vagyis vád alá kell helyezni 
a kormányt!

Azaz: csak kellene.
De nem lehet ! Mert a íörvény- 

sértö Tiszát támogatja a kormánypárt,
ellenzéket nem

bcs volt az az árva, hogy még a végvesze- 
delmóbo is futva rohant . . .

— Ugyan, ne mond ? — csodálkozik 
Mihály batya.

— Isten úgyse igaz ; mert ha nem a 
magam szemével láttam volna, hat azt mon­
danám, hogy nem áll . . . De mikor ott 
mellette voltam egy árok szóién, amint ream 
vetette utolsó tekintetét . . . Tolls csak ! 
Koccintanak, kiisszák a pohár bort és foly­
tatja „Péter bá“ :

— Szép őszi idő volt, a „Bolygó* lo­
vam vidáman lépkedett alattam egy tarló 
szélből kiugrik egy veres parlagi kan nyúl, 
a Sárkány, amint meglátja, „felveszi*, mig 
a fekete ordas szinti „Lepke* segédkezik. 
Hanem a füles jó inu és tökéletlen észjá­
rású állat volt, egyenesen egy cserjésnek 
tartott, ahol egérutat nyert és mire ki­
szorították az agarak, irányt változtatott egy 
dűlő felé, amely előtt egy öles árok húzó­
dott el ; ámde a Sárkány nem hiába hozott 
már három billikomot haza, egy-kettőre kő 
zelébo ért és mire az árokhoz közeledtek,

támogatná. Jogunk szerint pedig több­
ségi határozattal lehet a vád alá helye­
zést kimondani,

Tiszának azonban mégis mennie 
kell. A bűn utján csak az első lépés 
nehéz, ö könnyű szívvel tette meg ezt 
a lépést, játszva haladna tovább a tör­
vénytelenségek utain . . . Vele tehát 
ellenzékünk szóba többénem állhat. 
Ez az ember örökre lehetetlenné 
tette magát.

De Tiszával *bukik szörnyszülötte : 
a Dániel-féle törvénytelen határozat is. 
Ez a határozat úgyis semmis. Nem 
ismerheti el senki, a ki a törvényt 
tiszteli, az alkotmányt félti, hazáját 
szei éti.

Ezzel azonban az oly rég óhajtott 
rend még nem áll helyre. Az uj kor­
mány első teendője az uj választási 
törvény alkotása az általános és tit­
kos szavazat alapján, azután a képvi- 
selöház feloszlatása, hogy a nemzet 
megértesse a törvénysértő haddal igazi 
véleményét és határozzon . . .

Politikai híreink.
(Budapest, november 29.)

A főrendek Tisza ellen.
A főrendiház esetleges akcziójáró! szóló 

hirt mi bocsátottuk L-gnap eLókként világgá
és ma már konkrét formában járja be a vi-

már egy-kétszer „zsinórban meg is vágta.“ 
No de itten uz árok ! annyit láttam, hogy 
a nyúl már az agár szájában van és egy­
szerre csak eltűnik mind a kettő . . .

Vágtatva érem el a Bolygóval a helyet, 
hol a nyulat és agarat eltűnni láttam és 
képzeld ... A szegény pára szájában tar­
totta a nyulat és ott feküdt az árokban. Ez 
volt az utolsó futása; mert még egy pár 
rángatódzás a kimeredt végtagokon és vége 
volt ... A nyakát szegte.

— Szegény állat, fejezi be a beszédet 
„Mihály bá* és mind a ketten elhallgatnak. 
Majd egy pár pohár bor után, mint régen 
fiatalon elkezdik a dalt, az egész úri Ma­
gyarországban nevezetes agai ász-királyról, 
Recski Bandiról szerzett régibb bús nótát :

Recski Bandi ne keseregj babádon ;
Hisz a lepke sem marad meg egy ágon.
Bár hűtlen lett az átkozott: feledd őt,
Ád az I len egy igazabb szeretőt. . . .

Ibrányi Miklós.

Mesés olcsó árban eladatnak béE"- Gero
a raktáron lévő Összes téli férfi- és gyermek ruhák •> férfi ruha áruházában, ^ 

DEBBECZEN, Piacz-utcza 47. sz. a Dréher sörcsarnok kapója mellett (az „Emke* kávéházxal szemben ) ... —

Nem hihetem, hogy annyi ép ér­
zékű politikus nem látná a megoldást, 
annak módjait. Nem kell hozzá semmi | de az alkotmány védő
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lágot. Ugv látszik, hogy a miniszterelnök már | Károly, Luby Géza, Simonffy Imre. Tanáos- 
előbb gondolt erre az eshetőségre, mert ha í bírák: Balogh Ferencz, krőiH Lajos, JKony
marosan igyekszik a maga poziezióját a tő 
rendiházban erősíteni. A mai hivatalos lap 
közli, hogy a kirA.y gróf Fostotich Taszilót 
tőudvarmesteraek, gróf Wenckheim Frigyest 
főpohárnoknak és gróf Apponyi Sándort fő­
kamarásnak kinevezte, üj főrendiházi tagok 
lettek : dr. Molnár Viktor és Zoyk Dániel 
lőispánok, dr. Haller Káro y egyetemi tanár 
és dr. Schwitzer Oltó eimegyógyász. Viíá 
gosaa látszik, hogy Tisza a jövőre gon do 
az első sorban említett grófokban azonban 
tévedhet, ezek kenyértörés eseten uj méitu- 
ságaik daczára eilene fordulhatnak; ellen­
ben Schwarzerben megbizlmtik, ő mindig 
lelkiismeretesen tejesíti kötelességé;.

vés Tóth Kálmán, Kiss Albert, Simootfy 
Imre, Ujfalussy Béla, Géressy Kálmán. Az 
egyházmegyék képviseletében : Kiss Ferencz, 
Illyés Endre, Rassó Gyula, Padrah Sándor, 
Gar zó Gyula, Futó Zoltán, Pap Imre, dr. 
Bak.-a Lajos, Zolnai Béla, Szemes László, 
Kiss Elek, Szele György, Biber József, Fre­
ier Barna, Frater Zoltán, Nagymáté Albert. 
Rácz Gyula, Jármy Miklós, Győri Lajos, 
Madarász Imre, dr Vógh Sándor, Széky 
Pater, Biró Lajos, Szegedy Gyula, Széli 
György, Torday Inra, Berey József, Doma 
hidy István, Nagy Imre, Boszörményi Lajos, 
Benedek LásziO, Sdkszay Lajos, dar.ha

vv ___ ______ .... József, Uray Géza. A tanintézetek képvise-
Ezzel a maszlagozással szembej tői: Osváth Ferencz, dr. Ozory István, dr.

kevésbé^ jelen töségtelj es a j “ÄS “Ä Barna! 
„Budapesti Hírlap“ itt következő hire. i Pup Tibor> d bay Sándor, Lányi Lajos, 
A főrendiház tagjai körében ugyanis! Borsos Benő, Horváth Ferencz. Az egyhá- 
mozgalom indult meg Tisza István gróf j zak képviseleteben: Dicsőfi József, Kiss A1
miniszterelnök, illetve erőszakos kor- ; bért, K. Tóth Kálmán Kovács József, dr.

, . ai,sn Kocsár Gábor, Márton Imre, dr. bz. Szabómányzala eBen. A mozgalom f> pi|_ Pap ,'mre_ Juhal m.
értesülésünk szerint, Zichy Nándor gióí hály. Tisztviselők : Sass Bóia, Dóczi Imre,
és Vigyázó Ferencz gróf állanak. Fö- j jviárk Endre, Tóih József, Rózsa Sán-
törekvésük az, hogy arra az esetre, i dór siói
ha Tisza István gró/ miniszterelnök a! *
Dániel-féle határozati javaslat alapján: Kiss Áron agg püspök megható imát
akarna törvényt hozni és a képviselő- mondott es hivatkozván fogyatékos erejére.
házban többsége e javaslat alapján: S-as B«ia jegyzőt kéne lei a püspök, me«- 

, " . j ... . „ nyitó beszed felolvasására,szavazná meg az indemnitást, a to- J Ez a megnyitó basZéd áttekintést ve-
rendiház az igy megküldött javaslatot ne ttitt az u:/jbbi közgyűlés óta elmúlt időszakra 
fogadja el, a tárgyalás ala ne vegye,1 és nevezetes eseményekre. Elbucsuztatta a 
hanem utasítsa vissza. i református világ, az egyházkerület jeles ha-

A mozgalom indítói számítanak Majd kozheiyes.ós mellett annak az
, 6... ... . , ,__. „ óhajnak adott kiiejezest, hogy a napi po-

arra, hogy a főrendiházban a kormány ne V1gyók be a kerület tanacskoza-
régi hívei közül is csatlakozni fognak saiba ag lü ekeny eseményekkel ne izgassuk 
hozzájok és nem járulnak ahhoz, hogy fel a tanácskozás uéttejét. Emlékezett az egy 
az országgyűlés az alkotmányos rend hazba behozott fontos újításokról, mint az
fölforgatásával alkosson törvényeket. :hd0zas rendezése, mmt az állammal való 

° I viszony megádopitasa stb.
A vidék csatlakozása. , a helyesléssel fogadott magvas püspöki

Az egyesült ellenzékhez egyre nagyobb megnyitó beszéd u ári tudomásul vették a 
számmal érkeznek vidékről az üdvözlések.; meg nem jelent tagok kimentő értesítését. 
Ma délelőtt Szaoadszállasról, Nagylétáról. Tudomásul vették (éljenzéssel) a dr Balta- 
Békésről, Kunszent mártonból és Szigetvár-' zar Dezső esperessé választásút, tudomásul 
ról érkeztek feliratok, melyekben mindenütt, vették, hogy a bekésbanáti egyházmegye 
a szintén ogyesüh ellenzéki pártokhoz külde-! helyettes gondnokul Fekete Mártont küldte ki. 
nek a küzdelemhez bátorítást, meleg üd I M jd a megjelenteket vették számba, 
vözletet. ! a jelenvoltak névsorát felolvasván a jegyző.

. r .___, i A számosán távo maradas, éppen a puhádatTfintotés az állatorvosi akadémián. óletben szamottevő reiormaius férfiak távoi-
A budapesti állatorvosi akadémia ifjú-' maradása azt bizonyítja, hogy a politika hűl- 

sága is tüntető gyűlést tartott az akadémián ■ lámái mégis elcs^pkodnak e békés tanács- 
a hazafias gyűlést dr. Magyaiy-Kossa pro-! kozó terem ajtajáig is. 
rektor engedélyezte és minden rendzavarás j Degenfeld József gróf főgondnok indit- 
nélkül folyt le. j ványára az egyházkerület elhunyt érdemes

,....,,, T.  ---- -r~—g-v tagjainak az emlékét jegyzőkönyven örökítik
; meg és az egyházke:ület részvétét külön ki­
fejezik a hozzátartozóiknak.Egyházkerületi közgyűlés.

[Első nap.)

Debreczen, 1904. november 29.
’ Zsigmond Sándor ügyei.

Ujfalussy Béla bejelenti, hogy Zeig 
A tiszántúli ev. rét. egyházkerület ma mond Sándor összes állasairól lemondott és 

délelőtt tartotta őszi gyűlését. A tanácskozi a kerületi tisztségeiben helyettesítéséről in­
asztalok melleit feltűnően sok hely, sok szék tézkedtek. Tudomásul vették eme helyettesi­
maradt üresen. léseket is addig, mig az állásokat választás

Kies Áron püspök ős Degenfeld József utján betöltik, 
gróf főgondnok elnököltek. A jegyzői tisztet Tudomásul vették a levéltár átvevósé- 
Ujfalussy Béla, világi jegyző, dr. Sass Béla ről szóló jelentést is. 
és dr. Bariba Béla töltötték be. A gyűlésen j Majd az alsó Szabolcs hujduvidóki egy 
a kővetkezők voltak jelen : Kiss Áron püs- házmegye jelentése folytán foglalkoztak a 
pök, Degenfcld József gróf főgondnok. Es- Zsigmond sikkasztásaival. Az egyházmegyei 
peresek és gondnokok : Baltazár Dezső or- jelentőséből kitűnik, h gy a lemondott espe- 
Domby Lajos, Fekete Márton, Sütő Kálmán, j ras az egyházi pénztárakat megkárosította, mi- 
üray Imre, Sulvok István, Dávidházy János,! nek folytán az egyházmegye dr. Malatinazky 
Nagy István, Görömbey Peter, Gencsi Albert, József ügyészt megbízta a bűnügyi felje- 
Dorogi Lajos, dr. Tóth János, Szikszay Zol-; leütéssel. Ezt a határozatot helyeslőig vet 
tán, Bancsik István, Segesváry József, Doma-1 tók tudomásul, egyidejűleg felhívták az egy- 
hidy Elemér, Széli Kálmán (Tisza István házmegyét, hogy lehetőleg gondoskodjanak 
még sem jelent meg 1), György Endre, Biky I a hiányok pótlásáról.

As egyháskerületi főjegysSség.
Felhívják az esperességeket, hogy 

az egyházkerületi főjegyzőségre a sza­
vazást ejtessék meg. A szavazatokat 
1905 január 6-dik napjáig kell a püs­
pöki hivatalhoz beadni. A szavazatok 
összeszámolására Simonffy Imre el­
nöklésével debreczeni tagokból küldtek 
ki bizottságot.

Uray Imre meg vallj a, hogy nehe­
zére esik a felszólalás. Évekkel ezelőtt 
két áramlat küzdött itt, ekkor hang­
zott el, hogy ne vigyünk az egyházba 
politikát. Ezt helyesli, de ennek a vége 
az lett, hogy részükről olyan kevesen 
vannak itt. Ennek a politikának a 
szennye volt ez a szóban forgó úri 
ember (t. i. Zsigmond Sándor) is. 
Megvalija, hogyha neki olyan jó em­
bere lett volna Zsigmond, mint az 
elnökségnek, akkor a felekezetre való 
tekintetből kifizette volna a sikkasz­
tásait és úgy bocsátotta volna szél­
nek, hogy a felekezet érintve ne le­
gyen ezen ember szennyesétől. Kí­
vánja, hogy jövőben ne érvényesüljön 
ez az áramlat ; mely például kizárta 
öt abból, hogy huszonegy éves gond­
noksága alatt semmiféle bizottságba 
nem vették be. EgyCbként felszólalá­
sában nem roszakarat, sem a sértés 
szándéka nem vezeti, hanem az egyházi 
szellem; kéri, hogy minden részről 
működjenek közre, hogy jövőre csak­
ugyan a szabadszellem a független 
irányzat érvényesüljön itt az egyház 
javára.

Dégenfeld József gróf szerint a 
felszólalás tárgytalan volt. A szabad- 
akaratát eddig sem gátolták senkinek 
és jövőben sem fogják gátolni.

napirendre tértek az Uray kuru- 
ezos, őszinte halotti búcsúztatása fölött.

Nyomtatványok alá temetett 
kincsek.

ErŐSS Lajos, mint a helyettesítéssel 
megbízott kerületi levéltáros, az egyházke­
rületi levéltár ügyéhez szól; amely kincse­
ket rejt magában,- amelyet rendezni kell ; 
de melyet add g rendezni nem lehet, a mig 
a konvunti- és egyéb felgyűlt nyomtatványok 
elhelyezéséről nem gondoskodnak. Kéri, hogy 
a konventi nyomtatványok és jegyzőkönyvek 
részére külön helyiségről gondoskodjanak.

Géressy Kálmán a kiselejtezést ajánlja 
fel kisegiiö eszközül.

ErŐSS Lajos a maga igazolására kér 
szót. Bebizonyítja, hogy a levéltár padlóját 
szekértzámra fedi a sok konventi nyomtat­
vány és a konventi dolgok olyan rohamosan 
gyarapodnak, hogy kiszorítják a levéltárból 
a kincseket rejtő kerületi levéltár anyagot.

Degenfeld József gróf javasolja, hogy 
majd a levéltárnoki állás betöltésével együtt 
intézkedjenek a levéltár rendezéséről is.

Elfogadták.
Ab aj tanáesblró esküje.

Bejelentik, hogy HOZŐS&Jf Bélát 
választották meg nagy többséggel egy­
házkerületi uj tanácsbirónak, aki az 
esküt le is tette.

Az igen rokonszenves fiatal ta- 
nácsbirót lelkesen megéljenezték és 
nagy érdeklődéssel hallgatták, midőn 
választékos szép, kerekded, erős kálvi-
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nista érzéstől áthatott, hazafias be­
szédben köszönte meg a bizalmat, 
hogy megválasztották. Érdekes emlí­
tést tett a Habsburgok politikájáról, 
a mely mindig a katholiczismust erő­
szakolta. Szerinte a farkas változtat­
hatja a bőrét, de a Habsburgok ezen 
politikájokat soha. Hisz nyíltan kimond­
ják. hogy a protestántizmust meg kell 
törni. Azért el kell utasítani min­
den olyan törekvést, a mely az 
egyházat a kormánynak akarja 
alárendelni. ígéri, hogy minden ere­
jével és buzgóságával fog küzdeni a 
magyar református egyház csorbitha- 
tatlan autonómiájáért, akármilyen ne­
héz idők következzenek is.

Köszöni a bizalmat.
Degenfeld József gróf is örömét 

fejezi ki, hogy a kerület ilyen régibb 
idő óta munkás, érdemes tagot tünte­
tett ki bizalmával.

Tanító is lehet: ssinati tag.
A zsinati képviselők igazolása kap­

csán Simon Károly tanítót, mint képviselőt 
igazolják; de mivel Simon időközben le­
mondott, felhívják a püspök utján az érde­
keit egyházmegyét, hogy az újabb válasz­
tást mielőbb ejtesse meg.

Választások.
A Horthy István halálával és Zsigmond 

Sándor lemondásával megüresedett két kon- 
venti tagot választották meg.

Előbb Szikszay Zoltán esperes elnök­
lésével a szavazatszedő bizottságot küldték 
ki; közben az időszaki tanácsba : Sulyok 
István pótíagul való behívását is elhatároz­
ik ; ugyanekkor a közalapi végrehajtó bi­
zottságba Sütő Kálmán esperest rendes tagul 
és póttagul Dávidházy János esperest vá­
lasztották meg.

A konventi 2 tag választására 59 sza­
vazatot adtak be, a melyből Sütő Kálmán 
48 és Lengyel Imre 42 szavazatot kaptak ; 
az ennek folytán megüre edett két konventi 
póttagságra DégOOÍéíd elnök ti szavazást 
elrendelvén, 49 szavazatot adtak be és 
Dorogi Lajos és dr. Baksa Lajos, mint a 
kik legtöbb szavazatot kaptak, választattak 
meg konventi póttagokul.

Főjegyzői jelentések.
Sass Béla bemu-atja az egyházkerületi 

közgyűlés alkotó tagjainak betűrendes név 
sorát. Az összes szavazó tagok száma 99 
volna, a melybő 3 azonban leesik. Magya­
rázatát adja annak is, hogy k'k bírnak sza­
vazó, kik csak tanácskozó joggal. Ezt a 
névsort időnként helyesbítés végett a köz­
gyűlés elé terjesztik.

Felolvassa az egyházkerületi pénzügyi 
bizottság jelentését ; melynek során b je­
lenti Dégenfeid József gróf és György Endre 
újabb adományait is. (Éljenzés.) Tudomásul 
vették.
Határozat a szigeti jogakadémiáról.

Szele György bejelenti, hogy a szigeti 
jogakadómia 4800 korona évi segítséget kér, 
a melylyel uj tanszéket alapitnának, úgy 
hogy már a jövő tanévben szervezhessék 
ezt a tanszéket. Ezen tanszékre már 3000 ko­
rona évi segélyt adott a kerület.

Papp Tibor dr. szigeti jogakadémiai 
igazgató örömmel jelenti be, hogy mine 
Máramaros, a város, mind a megye felállí­
tották a kötelezett tanszékeket. Most az 
egyházkerületen van a sor, — azt hiszi, 
hogy jóakarattal a meglevő 3000 koronához

a szükséges 1800 koronát is fedezni tudják, 
Idevonatkozóig érdemleges javaslatot is 
tesz. Rendelkezést kér az alapítólevél meg­
szerkesztése iránt is és jóindulatokba ajánlja 
az ügyet.

Szikmy Zoltán a máramarosszigeti 
jogakadémiának nemcsak az egyházi érde­
kek szempontjából, hanem me gyár szem 
pontokból való nagy jelentőségét tárja fel. 
Hozzá járul P-pp Tibor előterjesztéséhez, 
kéri a fontos ügyet komoly megfontolás tár­
gyává tenni.

Degenfeld József gróf szinte abban a 
meggyőződésben van, hogy a szigeti jog- 
akadémiáért mindent meg kell tenni. Mél­
tányosnak találja a segély nyuj’ást és hogy 
az uj tanszékre a 4800 koronát megadják, 
még pedig a Papp Tibor igazgató által nj;m 
lőtt módozat szerint a tüzkármentesitési 
pénztárból. A szigeti jogakadémia fontossá­
gát mindnyájan ösmervón, azt hiszi, hogy 
ezt megtehetik.

Széli Kálmán a pénzügyi bizottsághoz 
kéri áttétetni az ügyet, hogy biztosabb, ál­
landóbb alapot jelöljenek ki, a melyről a 
tavaszi közgyűlés döntsön.

Szele György kéri, hogy ez esetben meg 
az alapitó oklevelet megszerkesztés végett 
adják ki a tanügyi bizottságnak.

Tóth János szerint a két felfogás össze 
egyeztethető. A közgyűlés határozza el, hogy 
az uj tanszék felállításához és segélyezésé 
hoz elvileg hozzá járul és a pénzügyi bi­
zottságot utasítja az állandó alap kijelölése 
végett.

Degenfeld József gróf az igazgató által 
tett alapon nem tartja lehetetlennek az eszme 
megvalósítását.

Szlkszay Zoltán hasonló értelemben 
szólal fel, mert rájok nagyon fontos, hogy 
már a jövő évben felállíthassák a tanszéket 
és azért kéri, hogy most hozzanak érdemle 
gas határozatot.

Széli Kálmán fentartja a halasztási in­
dítványát, bár elvileg szintén a segély meg­
adása mellett van.

Elnök a szavazást elrendelvén a Széli 
indítványára szavaztak 26 an, ellene 22 en ; 
igy az elhalasztó indítványt fogadták el és 
ennek értelmóban határoztak.

Leikése képesítő vizsgák.
SaS8 Béla csak a főbb adatokat olvassa 

fel. Az első vizsgára 15 jelölt jelentkezett, 
5-en jeles, 3-an jó, 7-en kielégítő eredmény- 
nyel vizsgáztak; a második képesítő vizs 
gára 18-an jelentkeztek, közöttük Vájó Sán 
dór amerikai lelkész összesített vizsgát tett. 
2-en jeles, 7 en jól, 7 en elégségesen vizs 
gáztak. Tudomásul vették. Ugyszinte a tanító 
képesítő vizsgák eredményét is.

Tárgyaltattak a közalapi segély kér­
vények.

Tárgyalták és elfogadták a rendkívüli 
államsegély iránti kérvényekre hozott hatá­
rozatokat stb.

Az egyházkerület szétosztása.
Az egyházkerület 3 részre osz­

tása tárgyában felmerült indítványt 
az egyházkerület időszerűtlennek találja 
és tárgyalása fölött napirendre tér.

A ki nem akar gondnok lenni.
#. Tóth Sándor uramat a csatári egy­

ház gondnokul választotta. G. Tóth Sándor

uram időközben meggondolván magát, a ku- 
rátorságról lemondott, orvosilag bizonyítván, 
hogy beteg. Miután ezen lemondását a bi­
hari egyházmegye nem fogadta el, a kerület­
hez felebbezett. A kerület előadója javasolja, 
hogy G. Tóth uramat, a ki nem akar kurá­
tor lenni, mentsék fel.

Sulyok István esperes megvilágítani 
igyekezik a helyzetet, hogy G. Tóth uram­
nak, miután az esküt is letette, napok múlva 
jutott eszébe, hogy lemond. Szerinte a le­
mondásnak külső okai vannak. Miért ? Mert 
Csatáron a szocziálizmus bontog tja az egy­
házat és G. Tóth uram is e nehéz viszo­
nyok miatt, külső okok folytán mondott lo 
a kurátorságról. Kéri, ne mentsék fe>, mert 
ezáltal má-oknak is rósz példát mutatnak.

Dr. Bariba Béa az egyházkeiület fel­
mentő határozata mellett érve, a mely az 
egyházi törvónyi-knek megfelelő.

Domby Lajos is elfogadja, hogy G. 
Tóthot mentsék fal. Színe abban a felfo­
gásban van, hogy ezt az orvosilag betegnek 
nyi vánitott embert felmentsék, mintsem- 
hogy kitegyék a biztos halálnak.

Erre az álláspontra helyezkedett az 
egyházkerület többsége is, igy G Tóth Sán­
dor uram csakugyan nem lesz tovább csatári 
kurátor.

A ssooslálismusról is «6 esik.
Az egyházkerület tanácskozásán 

a szocziálizmusról is szó esett ; mi­
dőn a gyomai közalap megváltását 
árgyalta a kerület, QaFZÓ Lajos lel­

kész ekkor rúondott megfontolandó 
és komoly szavakat az egyház helyze­
téről az alföldi szocziálizmussal szem­
ben. Szerinte a rósz, gyűlölködő 
irányba vezetett szocziálizmus nehéz 
helyzetbe sodorja az egyházat, külö­
nösen Gyomán, a hol a szocziálizmus* 
nak főfészke van. Lapjok is van itt 
és Várkonyi a fövezérök, akik éppen 
a közalapot is felhasználták izgatásul 
a gyűlölködésre. Ezen gyújtó anyag 
eloltására szolgál a megváltás, amelyre 
vonatkozólag beterjesztett előadói ja­
vaslatot elfogadták.

Kisebb ügyek.
A konventhez pártolólag terjesztik fel 

a debreezoni egyházmegye előterjesztését, 
hogy a kormánynál járjanak közben, misze­
rint a vásárokul vasárnapokról és ünnepna­
pokról hétböznapokra tegyék át.

A lelkészt könyvtárak szervezésére 
vonatkozólag a tavaszi közgyűlésre kíván­
nak előterjesztést a könyvtárügyi bizott­
ságról.

A debreezeni egyház 100 ezer koro­
nás alapítványa, melyet egyetemi tanszék 
felállítására ajánlottak fel, a presbitérium 
egy újabb határozata következtében vitássá 
vált. Ezt a határozatot Márk Endre és Jánosi 
Zoltán lelkész presbiterek az egyházmegyé­
hez felebbezték, a mely azonban figyelembe 
vevén a debreezeni egyház előterjesztését, 
hogy az ügy tisztítására újabb okmányokat 
ing felterjeszteni, az időszerint a tárgya­
lásba nem bocsátkozott. Jánosi Zoltán ezt 
a határozatot is megfelebbezte az egyház­
kerülethez, a mely a tavaszi közgyűlés elé 
utalta az ügyet, hogy addig a debreezeni 
egyház a kérdés tisztázására vonatkozó ok­
mányokat beszerezhesse és felmutathassa, 
ellenkező esetben kifogását figyelembe nem 
vévén, anélkül is letárgyalják az ügyet.

Uray Imre csiklandós felszólalásban 
bírálta, hogy a debreezeni fényes és gazdag 
egyházmegye pénztárának kezelését a kerü­
leti és kollégiumi pénztárra bizza. Felszisz- 
szenve hallgatták a beregi kuruez ur meg-
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rovását, midőn kijelentette, hogy ez a szel­
lemi szegénységnek a bizonyitvanya.

Dégeníeld József gróf javaslatára a ta­
vaszi közgyűlés elé terelték az ügyet. Sze­
rinte nincsen abban semmitile meirróni 
való, ha rendes pénztárban rendszeresen, 
a szabad rendelkezési jogukat teljesen fen- 
tartva kezeltetik a vagyonukat.

Végül élénkebb vitát keltett még a 
gyulai tanítók felebbezése, akik a tanítókat 
a tanitógyülésen megillető napidij és útikölt­
ség ki nem utalása miatt felebbeztek.

Szele György előadói véleményezése 
szerint a tanítókat ezek a költségek ilyen 
esetben megilletik. Fekete Márton, Domby 
Lajos, Uray Imre az egyház erejét kime­
rítő túlzások korlátozását sürgetik.

Dr. Baltazár Dezső esperes szabadéi 
vübb vélekedése az, hogy a Fekete Márto- 
nék felfogása ellenkezik azzal az intenczió- 
val és czéllal, mely e gyülekezések által a 
tanítók önképzését és koliegiálitását akarja 
előmozdítani. A nagyobb egyházakat a ki­
merüléstől nem félti, mert nagyobb az ere 
jök is. Azt nem helyeselheti, hogy ilyen 
gyűlésre a tanítók képviselőt küldjenek ki, 
ellenben a netalánvaló túlzások visszaszorí­
tására ahhoz hozzájárul, hogy az ilyen gyű 
lések tartásának számát korlátozzák.

Még Dégenfeld József gróf és dr. Bartha 
Béla szólották az érdekes kérdéshez és az 
ügyet visszateszik az egyházkerület tanügyi 
bizottságához azzal, hogy a tavaszi közgyű­
lésre módot gondoljanak ki, amelylyel az 
egyházakat a túlságos terheltetósektől meg­
kímélhetik.

Dégenfeld József gróf e'nök főgonduok 
a közgyűlést déli 1 óratájt rekeszt ette be. 
Ma reggel 9 órakor folytatják a tárgysoro­
zat további letárgyalását.

náczné, Kiss Mihályné, Kiss Józsefué, Ta 
ricíky Ei dréné, Endorkó Marlonné, Jánosi 
Antalné, Szűcs Lászlóne, Barna Istvánná, 
Kardos Mihályné, Katona Máténó, Tóth Gi- 
borné, Kovács Lajorné, Ary Gyuláné, Csen- 
dozics N. né, Nagy Józseiné, Baranyai Ist­
vánná stb.

Urleányok : Vargha Irénke, Ilonka, 
Boda Blanka, Martinovics Giziké, Belováry 
Ilike, Kovács Mariska, Ilonka, Nagy Rózsika, 
Tóth Mariska, Papp Idu-^ka, Lengyel Irénke, 
Margitka (Földes), Szűcs Juliska, Fásy nő­
vérek (B. Udvari), Tariczky Ilonka, Madár 
Margit, Baum Juliska, Kardos Boriska, Ba­
ranyai Juliska, Szűcs Ilonka (Bors) stb.

Baltazár Dezső székfoglalása, a
hajdúböszörményi református egyház­
nak nagy ünnepnapja lesz deczember 
4-dik napján. Az egyház szeretettel és 
bizalommal választott uj papja, dr. 
Baltazár Dezső esperes-lelkész f. évi 
deczember hó 4-én tartja székfoglaló­
ját és beköszöntőjét. Ezen alkalomból 
a tornacsarnokban közebédet is ren­
deznek tiszteletére.

Csatlakozások a tiltakozáshoz. 
A hajdúnánási tiltakozó népgyülés rendező­
ségéhez a kerületből még a következő két 
távirat érkezett : Hajdusárnsonból : Szívből 
üdvözlünk benneteket, kibontott zászlótok 
alá örömmel sorakozunk. Hajdusámson, 
Diószegi. — Téglásról : Téglás község füg­
getlen polgárai szivükből üdvözlik a nép 
gyűlést s hozandó határozatához készséggel 
hozzájárulnak. Polgárság nevében Kemecsey 
Sándor.

gadják meg a nyakkendőjénél és 
egyék az ajtó elé.

A képviselőházból egy Dorottya- 
utczai szabó üzletébe mentek, a hol 
mértéket vettek nekik. Szép zsinóros 
egyenruhát kapnak, a melyet deczem­
ber 5-óre szállít a szabó. Olyan lesz, 
mint a képviselőházi szolgák ruhája. 
3edig, ha stilszerü akart volna Csá- 
vossy Béla lenni, skarlátveres posztó­
ból szabatta volna rájuk az unifor­
mist. Ilyent viseltek legalább valami­
kor a hóhérlegények . . .

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 70. Bérlet 52-ik szám (A) 
Debreczen, szende, 1904 évi nov. 30-án : 

másodszor :

Enyingi
Dráma 3 felvonásban. I ta Szathmáry Z.

Vármegyénk és vidéke.
Hangverseny Püspökladányban.

Vasárnap este folyt le Püspökladány 
ban az a nagy sikerű hangverseny, melyet 
az ev. reform, egyház a főiskolai énekkar 
tagjainak közreműködésével rendezett. Tér 
mészetes, e hangversenynek úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg roppant nagy sikere volt, 
mely sikert a főiskolai énekkar közreműkö­
désének lehet tulajdonítani. Darabjai, melye­
ket előadott, megválasztás és előadás te­
kintetében semmi kívánni valót nem hagytak 
magok után. Az a biztos tudás, az a lelke- 
sültség, melylyel ifjaink énekeltek, a legna­
gyobb elismerést érdemelte ki magának a 
közönség részéről. Az énekkar minden sze­
replése után orkánszerüen tört ki a tetszés­
nyilvánítás zaja, mely nem is némult el ad 
dig, inig ismét fel nem zendüllek a legna­
gyobb szabatossággal előadott jókurucz ma­
gyar nóták. A szavalatok s szóló énekek 
mind mind igen nagy hatással voltak a hall­
gatókra s általában elmondhatjuk, hogy a 
közönségnek felejthetetlen estét szerzett a 
rendezőség, a főiskolai énekkar pedig ez 
estével ismét egy levelet fűzött érdemeinek 
hervadhatlan koszorújához.

Hangverseny után táncz volt egészen 
reggelig. Igazi magyaros, diákos jókedv ural­
kodott ottan egész éjjelen. Összegyűltek 
Püspökladány legszebb hölgyei, akik bizo­
nyára kedves emlékekkel gondolnak vissza 
a jó kedvű jó tánczos debreczeni diákságra. 
Az első négyest 72 pár tánczolta. Jelen 
voltak :

Úrasszonyok : Dr. Boda Gyuláné, dr. 
Miskolczi Imróné (Budapest), Kálmán Vilma, 
B.-lováry Lajosué, dr. Katona Bólárté (B.- 
Udvari), Dobozi Jánosné, Harsányi Lajosné, 
Cseh Dánielné, Kiss Ferenczué, Vargha Ká- 
rolyné, Martinovics Gyuláné, Lengyel Mi­
hályné (Földes), Ht-rczeg Árpádné, Szabó 
Eiekné, Eötvös Károlyné (B - Udvari) Fábián 
Károlynó, Bukovioa Szaniszlúné, Madár lg-

Főrapport a képviselőházban.
— A parlamenti csendőrség bemutatkozása. —

Ma délelőtt „förapport“ volt a kép- 
viselöházban. Az ezeréves magyar al­
kotmány uj erősségei, az a hatvan da­
rab parlamentáris fogdmeg, akit Tisza 
avégböl szerződtetett, hogy Perczel De­
zsőnek már az első ülésen valahogy 
baja ne essék, jelentkezett Csávossy 
háznagy és parancsnokló tábornok és 
Farkas János föterembiztos és kapi­
tány előtt.

A vitéz fiuk a budai csendörlak- 
tanyából vonultak át a képviselöházhoz 
négyes csoportokban, nehogy valami­
képp feltűnés legyen a dologból: czi- 
vilruhábun volt valamennyi s ugylát- 
szik, jól mehet a dolguk, mert czigáró 
volt valamennyinek a szájában és csak 
úgy ragyogott a képük a megelégedett 
jóléttől.

A kormány argumentumai elég 
jól megtermett legények és bizonyára 
szörnyen önérzetesek is arra a nagy 
tisztességre, hogy rajtuk áll most a 
magyar alkotmány sorsa. Negyed tizen­
egy órakor szállingóztak be a főkapun 
— hiszen csak nem járnak mellékaj­
tókon — a képviselöházba s fél tizen­
két óráig voltak ott.

Hogy mi mindenre instruálták 
őket odaben, az persze csak a képvi­
selőház ülésén fog kiderülni, a mikor 
ezek a nyalka fiuk ott hemzsegnek a 
miniszter urak mellett, az elnöki emel­
vény körül, a képviselők között s am- 
bicziózusan lesik Farkas János intését, 
hogy melyik ellenzéki képviselőt ra-

Holnap, csütörtökön, deczemb. r hó l ón, bér­
let 53-ik szám „B“ negyedszer :

A lőcsei fehér asszony.
Énekes történeti színmű 7 kép en Jókai Mór 

regényéből. Irta Faragó Jenő,

Szökött katona. Szigligetinek ez a 
régi, kopottas, de ma is életrevaló darabja 
telt házat vonzott. Vidám jelenetei megka- 
czagtatták, szomorú szakaszai megrikatták az 
egyszerű közönséget. Csak színészeink hám- 
lanak ki a népszínművek játszásából. Na­
gyon jól tenné Makó igazgató ur, ha leg­
alább minden hétre juttatna egy jobbfajta 
népszínművet. Ha valahol, úgy Debrecen­
ben leshetnek el arravaló művészeink igaz 
vágású népi alakokat, naint amilyennek mi 
a Karacs legényalakitátait tartjuk. Mezei 
szépen dalol, de igen siránkozón játszik. A 
nótáriust Sebestyén tette elfogadhatóvá. So­
kat mókázott Krémer és Iváuyi.

Darabváltozás. Hahnel A anka be­
tegsége miatt a péntekre hirdetett „Kis paj­
tás“ előadása elhalasztatik, helyette színre 
kerül a „Nagymama“ czimü vígjáték a leg­
utóbbi szereposztással.

ÚJDONSÁGOK.
Debreczen is megmozdult.

— Közgyűlési indítvány Tisza ellen. —
Ide s lova 13 nap telt el azóta, hogy 

Tisza István gróf miniszterelnök Perczel 
Dezső nevezetű főpribékjével és bepezsgő- 
zött mameluk képviselőivel hurkotvetett a 
magyar alkotmányosságra. Eme hurok vetés 
ellen fellázadt a magyarnemzet minden 
jobbérzésü tagja. Tiszát sorsára hagyták az 
udvarhoz közel álló főúri képviselők is. Az 
ellenzék egyesült. És most a magyar nem­
zet százezrei is a nap nap után tartott sok 
száz népgyülésen emelik föl tiltakozásuk és 
haragjok viharzó szózatát. A legnagyobb 
szégyen háramlóit volna Dobreczenre ; ha 
Debreczen sunyi módon tovább hallgat és 
úgy várta volna meg a viharfellegek oszlá­
sát. Szerencsére, közel 13 napi hosszúra 
nyúlt, óvatos fontolgatás után mégis meg 
mozdult Debreczen és most legelőször a 
deczemberi közgyűlésén veti neki petárdá­
ját a törvényszegő, alkotmányromboló Tisza- 
kormányzásnak ; majd népét is megszólal­
tatja a hatalmasnak Ígérkező népgyülésen.

Az első petárdarobbantást a közgyü-
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lési teremben irányítják a Tisza gárda ellen. 
Ennek a sikerét biztosítja az elkövetett gaz 
merénylettel szemben elég mérsékelt, sőt 
kendőzött hangú, de a Tiszáék merényletét 
mégis elitélő indítvány, a mely Debreczen 
lörvónyhbtóságának a bizalmatlanságát fejezi 
ki; a melynek nagy súlyt annak a 101 kép 
viselőnek a névaláírása kölcsönöz, a kik a 
függetlenségi párt, az ujpárt, sőt még a 
szabadelvű párt sorából is fogadalmat tet­
tek Tisza merényletét megbélyegezni és vis­
szautasítani. A debreezeni közélet nagyte­
kintélyű férfiai közül a legkiválóbbak Írták 
alá ezt az indítványt, melylyel Debreczen- 
ben is meghúzzák a rögeszmés Tisza-világ 
halál-harangját, a mely igy hangzik :

Tisztelt Polgármester Ur !
Tisztelettel kérjük, hogy alábbi önálló 

indítványunkat Debreczen sz. kir. város 
törvényhatósági bizottságának 1904. évi 
deczember hó 1 ón tartandó közgyűlésén 
napirendre tizni és tárg yaltatni móltóz- 
tassék:

„Nemzetünk történetének bizonysága 
szerint alkotmányunk bizlositékainak meg­
gyengítése, sőt Magyarországnak az egy 
séges Osztrák birodalomba való beolvasz­
tása több alkalommal megkisérelletett. Ily 
helyzetinkben az alkotmány biztosítékai 
nak védelme a mily szükséges volt a múlt­
ban, épp oly szükséges a jelenben és a 
jövőben is.

Minthogy alkotmányunk biztosítékainak 
védelmébe^ és a törvény tiszteletében 
legelői járni minden alkotmányos kormány­
nak elengedhetetlen kötelessége: mégis 
1904. november 13-án a képviselőházbau 
ezt az elengedhetetlen kötelességet a kor­
mány nemcsak nem teljesítette, hanem a 
képviselőház elnökével együtt, nyílt erő­
szakkal oly módon járt el, amily módon 
„nem lehet érvényes jogssabályt alkotni, 
mert ha iiyformán törvényt lehetne a- 
kotni, altkor megbomlanók a jogrend és 
megszűnnék minden alkotmányos bizto­
síték.“

Minthogy törvényhatósági közgyűlé­
sünknek, mint a törvények végrehajtására 
hivatott testületnek kötelessége szavát föl­
emelni és tiltakozni minden olyan me­
rénylet ellen, mely által a netalán ho­
zandó törvények is érvénytelenek és 
olyanok lesznek, hogy végrehajtásu­
kat tőlünk a kormány követelni nem 
lenne jogosítva, — az indokok alapján 
indítványozzuk annak kimondását, hogy

.törvényhatóságunk a kormánynak a 
ház elnökevei együtt 1904. november 18-án 
a képviselőházban elkövetett eljárását el 
Ítéli és alkotmányunk egyik biztosítékának 
megsemmisítésével egyértelműnek nyilvá­
nítja, ennek alapján az 1904. november 
18 án áterőszakolt határozat érvénytelen 
ségének kimondása iránt az országgyűlési 
képviselőházhoz felír.*

Tisztelettel:
Márton Imre, Szabó Kálmán a kér. és 

ip. kain. el., Kiss Albert, Bakonyi Samu, 
Juhász Ignácz, dv. Fejér Ferencz, Csanak 
József, Jámbor Janos, dr. Peczkó Ernő, 
Somogyi Pál, id. Kertész István, ifj. 
Schwartz Vilmos, Kertész Mihály, Roch 
litz Arthur, Herczeg János, Kecskés Ist­
ván, gról Degenfeld József, Pálfy Gábor, 
Polgári Bálint, Jobbágy János, Bilkei Kö- 
vesdy Imre, dr. Balkányi Miklós, Tafler 
Ignácz, Horváth János építész, dr. Freund 
Jenő, dr. Popper Alajos, dr. Tüdős Já­
nos, Hauer Bertalan, Varjas Janos, K. 
Tóth Sámuel, id. Bányai István, ifj. Ker­
tész István, Kulcsár Gábor, Kovács La.ios, 
Szilágyi Bálint, Bakos János, Pálfy Fe­
rencz, Pető István, Bihari István Bácsi 
András, Mike Ferencz, Zöld János, Varjas 
Sándor, Szabó József, Böszörményi Mi­

hály, Sarkadi Ferencz, Jámbor István, dr. 
Bacsó Dezső, T. Nagy János, Salánki Fe­
rencz, ifj. Kertész János, Benedek János, 
Dávid Mihály, dr. Ferenczy Gyula, Hajdú 
Gyula, Kiss Bálint, Kurucz Miklós, Gyar- 
maty István, ifj. Bányai István, ifj. Hor­
váth Tamás, Szűcs István, Kóki Sándor, 
dr. Burger Péter, Geréby Pál, id. Balogh 
István, Koppányi Dávid, dr. Derekassy 
István, Simon István, Kálmán András, dr. 
Kocsár Gábor, Márk Endre, dr. Nagy 
Zsigmond, Kulcsár Endre, Gyarmaty János, 
Faragó András, K. Kiss József- dr. Kal­
már Barna, Balog István, Dicsőfi József, 
Harangi Sándor, Kelemen Gábor, Kövendy 
Domokos, L. Nagy Bálint, Németi Sándor, 
Polgári Sándor, Seres András, Szatmári 
Ferencz, Török Bálint, Várai János, Sinka 
Sándor, Győrfy Aladár, Móritz Ferencz, 
Otrokocsi Vógh János, Pongó Lajos, dr. 
Sz. Szabó József, K. Tóth Kálmán, Zöld 
Mihály, Ifj. Balogh István, Berger Jenő, 
Komáromy Antal.

Érdekes határozatok.
[Tudósításunk a Csokonai-kör választmányi üléséből/

A Csokonai kor választmánya kedden 
délután ülést tartott. Jelen voltak : Géresi 
Kálmán, Komlóssy Arthur, Szávay Gyula, 
dr. Tüdős János, dr. Nagy Zsigmond, Koncz 
Ákos, dr. Árvay Béla, dr. Boldisár Kálmán, 
dr. Kardos Albert, Zoltai Lajos.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után az elnök jelenti, hogy a kereske­
delmi és iparkamara a legnagyobb készség­
gel megadta az engedélyt a hatvanutezai 
23. sz. háznak emléktáblával való megjele- 
lésére. A táblát át is helyezték csendben. 
Az elnök megnézte az ottlévő helyiségeket 
és úgy találta, bogy csak nagyobb átalakítás 
nélkül is egy ideig megfelelnek a kör czól- 
jainak és muzeum elhelyezésére. Jelenti azt 
is, hogy a kör kérvényét e háfc megszerzése 
iránt a jog- és pénzügyi bizottság tárgyalás 
alá vévén, annak megvételét javasolja s 
remélhető, hogy a közgyűlés is kedvezőleg 
fogja elintézni ez ügyet.

A Csokonai ünnepély költségeire pedig 
ugyanazon bizottság 1500 koronát hozott 
javaslatba. A tanács pedig a rendező bizott­
ságba a város részéről Vecsey Imre főjegy­
zőt és Oláh Károly kulturtanáesnokot kül­
dötte ki. A kollégiumtól is kórt a kör ez 
ünnepély költségeire 500 koronát. Ez iránt 
még nem hoztak határozatot, da a rendező 
bizottságba a kollégium kijelelte S. Szabó 
József és Ferenczy Gyula tanárokat. Mint­
hogy pedig Ferenczy Gyula már a kör ré­
széről tagja e bizottságnak, helyette D.csőfi 
József ev. ref. lelkészt hívják be, a ref. 
egyház képviseletében.

Az elnök továbbá jelentést tesz az 
ünneplésre való meghívások eredményéről ; 
a Zilahi-féle pályázatról, Enyingi Török 
Bálint pályadij nyertes drámai előadásáról. 
A kör helyteleníti, hogy Makó igazgató a 
szinlapon nem jelezte, hogy ezt a drámát a 
Telegdi szinmüpAlvadijával jutalmazta volt a 
Csokonai kör Ellenben elismeréssel emlé­
kezik meg a második felvonásbeli korhü- 
diszlet megfestéséről. Szóba hozta az elnök 
a Budapesti Hírlap vasárnapi számában Kun 
Bélától megjelent felhívást Lavotta síremléke 
érdekében. Géresi Kálmán a hegyaljai bi­
zottság elnökével, Szabó Gyulával deczem­
ber elején Miskolczra menvén, vele ez ügy­
ben érintkezésbe fog lépni. Végül jelenti 
azt is, hogy a Csokonai körére vonatkozó 
okleveleket a kör egész terjedelműkben ki 
fogja nyomatni az évkönyvben. A másolást 
dr. Barcsa János tanár vállalta magára s 
a revíziót az elnök maga teljesíti.

Zádor Lajos választmányi tagot kir. 
tanácsossá kinevoztetése alkalmiból az ei 
nökség üdvözölte.

Ss&vay indítványa.
Ezután került a sor Szávay Gyula 

választmányi tag ismeretes indítványára, 
hogy tudniillik a Csokonai kör irodalmi 
társasággá szervezkedjék át, a fővárosi, 
szegedi és temesvári hasonló irodalmi tár­
saságok mintájára, — kél szakosztályában 
megkötött számú tagokkal és ezeken kivül 
pártoló tagokkal.

Oéresi Kálmán ez indi vány nagyon 
ontos lévén, — most a tárgyalásba bele 

se fogjunk, miután minden irányban nagyon 
meg kell fontolnunk. Hanem öttagú bizott­
ságot nevezzünk ki azzal a feladattal, hogy 
legkésőbb februárban, márcziusban, besze­
rezvén a többi irodalmi társulat alapszabá­
lyait, alaposan bírálja meg az indítványt és 
az átalakításra nézve kellő időben adjon 
véleményt. A bizottságba ajánlja Komlóssy 
Artkur elnöklete mellett Szávay Gyulát, Tü­
dős Jánost, Koncz Ákost és Kardos Al­
bertet.

Dr. Tüdős János szerint sem tehe 
tünk helyesebben, mintha küldöttől várunk 
javaslatot. De m gis szerinte már most el­
vileg kellene nyilatkoznia a választmánynak.
Ö a maga részéről örömmel fogadja ez in­
dítványt. S'.erin e elérkezett az idő, hogy a 
Csokonai kör átalakuljon vagy ujjászü 
lessen.

Dr. Kardos szerint e kardinális kér­
dést csak akkor lehet eldönteni, ha kész ela- 
borátum áll a választmány előtt.

Dr. Nagy Zsigmond a legmelegebben 
pártolja ez eszmét. Debreczennél kisebb 
kultur pontok is el éhünk vágtak. Debreczen 
eddig nem tudta értékesíteni a maga szel­
lemi erőit. E szempontból ilyen vágygyal 
ilyen kívánsággal küldjük ki a bizottságot. 
Őt meglepte hogv ily kevesen vagyunk. De 
hát a meghívón jelezve volt ez a tárgy is.

• Komlóssy Arthur : Szávay szeren­
csésebb időben nem nyújthatta volna indít­
ványát, amikor Csokonai ünnepélyére ké­
szülünk. Mégis megdöbbentő, hogy a választ­
mány tagjai sem érdeklődnek. Ezt a kö­
zönyt igyekezzünk megtörni. A véleményező 
küldöttség elnökségét pedig magától elhá­
rítja s annak élén Géresi Kálmánt szeretné 
látni. Az indítványtól üdvös hatást vár.

Kardos, Boldisár, Géresi s főként 
Szávay Gyula felszólalása után a főbb 
alapelvek kidolgozásával az ajánlott bízott 
ságot kiküldötték. A javaslatot febru.tr 15-én 
várja a választmány.

Tájékoztató.
Deczember I. Városi közgyűlés délután 3 

órakor a városháza nagytermében.
Deczember 4. A »Bichur cholim« este 8 

órakor halestélyt rendez a Dréher-söresarnokban.
Deczember 4. A kereskedő társulat dísz­

közgyűlése délelőtt 11 órakor, 1 órakor lakoma a 
Bikában Zádor Lajos tiszteletére.

Deczember 10. A polgári asztaltársaság 
hangversenynyel és felolvasással egybekötött krisan- 
teum-estély a Dréher-söresarnokban este 8 órakor.

Deczember 31. Az István-gőzmalom mun­
kásainak önképző és segélyző köre a Margit-ftirdő 
dísztermében Sylvester estélyt tart.

Január 7. A hentes és mészáros ifjúság bálja 
a Bika dísztermében.

— Bixalomnyilvánitáe katonai 
készenléttel. A debreczen! szabadelvüpárt 
hétfőn nyilvánította bizalmát a Tisza-f:ók 
alkotmánytipró kormányzása iránt és a mint 
feltétlenül biztos forrásból értesülünk, hétfő 
óta a 39. gyalogezred legénységét készen­
létbe helyezték. Ez felsőbb, titkos rende­
letre történt. Az összefüggést a bizalom- 
nyilvánitás és a katonai készenlét közt nem 
nehéz megtalálni. Nagyon jellemző ez a 
Tisza István kormányzási módszerére. Csak­
ugyan a „golyó és kötél“ uralmára van ki­
látás. A készenlét nagyon komoly. Minden 
zászlóalj öreg legénységéből hadi szá­
zadot alakítottak és minden ember 40 
éles töltést kapott. Mire való ez a hábo-
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rusdi ? Hiszen nincs ellenség ? Vagy talán 
a tüntetéseket akarják vérfürdőkkel megaka 
dál/ozni ? Polgárvórre szomjas a vércseter- 
mészetü Tisza és a bécsi kamarilla ?

— Az iskolák zárva maradnak.
A város egészségügyi bizottsága ked­
den délután ülést tartott Körner Adolf 
tanácsnok elnöklete alatt. A bizottság 
dr. Sárváry Gyula főorvos előterjesz­
tésére elhatározta, hogy a gyermekóvó 
intézetek és a népiskolák, bárha a to­
rokgyík (kedden már csak 2 uj meg­
betegedés történt) és a vörheny szü- 
nöben vannak, a további intézkedésig 
zarva maradnak deczember 8-ig, ami­
kor a bizottság dönteni fog e kérdésben.

— Vizsgálat a közkórházban.
A városi közkórházban a vizsgálatot kedden 
folytatta a bizottság. A vizsgálat alighanem 
ma ér véget.

— Névmagyarosítások. Kiskorú 
Rosenfeld Ernő, Lajos, Vilma, József és Jenő 
debreczeni illetőségű lakosok családi nevé- 
nee Róna-ra kért átváltoztatását a belügy­
miniszter megengedte. — Schwartz Vilmos 
debreczeni illetőségű kereskedősegéd nevét 
belügyminiszteri engedélylyel Salgó ra ma­
gyarosította. — Krausz Vilmos kemencs- 

. szentmártoni illetőségű debreczeni lakos sa­
ját, valamint kiskorú fia, Dezső családi nevé­
nek .Kovács8 ra kért átváltoztatását a bel­
ügyminiszter engedélyezte.

— Meghaltak. Nagy Ferencz ev. 
ref. 3 hónapos, Sip ;s Mária ev. ref. 13 éves. 
Nagy Juliánná ev. ref. 17 hónapos, Tóháti 
Zsuzsánna ev. ref. 4 éves, Móricz Mariska 
ev. ref. 10 hónapos, Csorvási Sára ev. ref. 
43 éves.

— Tele van a kórház. A városi 
közkórház beteglétszáma a téli időjárás be­
álltával nagyon felszökött. A kórház némely 
osztálya zsúfoltig megtelt betegekkel, úgy 
hogy az ujonm jelentkezőket alig képesek 
elhelyezni.

— Zádor Lajos ünneplése. A deb
reczeni kereskedő társulat azon alkalomból, 
hogy elnöke, fenyéri Zádor Lajos bankigaz 
gató királyi tanácsossá neveztetett ki, de­
czember 4-én, délelőtt 11 órakor díszköz­
gyűlést tart, amelyet' a Bika dísztermében 
ünnepi lakoma követ.

— Bosznay István újabb sikere. 
A műcsarnok téli tárlatán 12 művésztől vá- 5 
sáreltak 12 müdarabot a királyi várpalota: 
részére. Az állam 33 ezer 900 koronát fize- i 
tett ki ezekért a képekért ; örömünkre szol- i 
gát, hogy a tizenkét kitüntetett művész 
egyike a debreczeni Bosznay István kiváló 
mesterünk »A radványi pusztán* cziuiü 
képét vásárolták meg.

— A Petőfi dalkör a deczember 
4-iki dalestélyére, miután az egyesült ellen­
zék is azen napon tartja tiltakozó népgyü- 
lését városunkban, meghívta a Budapestről 
leutazó országgyűlési képviselőket és ve­
zérlő politikusokat, kik Debreczennek ven 
dógei lévén, a népgyülés lezajlása után szí­
vesen tölthetnek pár kellemes órát a szép 
menyecskék és leányok szemlélése s néhány 
szép magyar dal meghallgatásával, — már 
pedig ebben lehet részök, mert a Petöti 
dalkör hires az ő kedélyes, fesztelen, igazi 
magyaros mulatságairól, szép asszonyairól 
és leányairól, ügy hírlik, hogy a debreczeni 
népgyülésre, melyre nagy súlyt fektetnek, 
Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert és 
Eötvös Károly, sőt talán báró Bánffy Dezső 
is lejönnek s ezenkívül városunk és Hajdú- 
megye és a közeli országgyűlési képviselők 
is résztvesznek, mely mindenesetre nagy 
mértékben fokozza azon nap jelentőségét 
és igy emelendi a Petőfi-dalkör estélyének 
a fényét is.

— Ménlovak kiválasstéea. A vá­
ros lótenyésztési bizottsága kedden délelőtt 
tartott ülést Hutflész Kázmér elnöklete 
alatt. A folyó ügyek elintézése után a bi 
zottság az 1904/5 évi fedeztetési idényre az 
állami rnénlovak kiválasztására Király Jó­
zsefet és Udvarhelyi Gézát küldte ki, akik 
deczercbar 2-án fogják a méntelepon a fe­
dező méneket kiválasztani.

— Debreczeni csendőrök a t 
Házban, a képviselöház külön rend­
őrségét már szervezik. Budapesti tu­
dósítónk Írja, hogy a parlamenti rend­
őrségnél két debreczeni csendőr-őrs­
vezető, Farkas János és Tornyai 
Ferencz is kapott alkalmazást. Hétfőn 
utaztak fel polgári ruhában a fővárosba 
és a háznagyi hivatalban jelentkeztek.
A csendőröket Farkas terembiztos 
gyakorolja be a fogdmegségbe.

— Előadó» a asabad iskolában.
A szabad iskolának abban a szakosztályá­
ban, mely a müveit közönségnek szolgál 
előadásokkal, szerdán d. u. 5 órakor foly­
tatja Sáfrány Lajos felsőbb leányiskolái 
tanár a nevelés problémáiról szóló tanítá­
sát. A kereskedelmi akadémia díszterme, 
ahol a kitűnő professzor eddigi előadásai is 
nagy közönség előtt mentek végbe, minden 
érdeklődő előtt díjtalanul nyitva áll.

— Elveszett hu»* koronás. Va­
sárnap délelőtt a hatvan utczától a megye­
házáig busz koronás bankó veszett el. A 
becsületes megtaláló adja át a rendőrségen, 
mert különben az a szegény hetes, aki el­
vesztette, az egész havi keresetét elveszti.

— Névnapi szerenád. A Kossuth 
Dalkör köztiszteletben álló és fáradhatatlan 
jegyzőjét* Hegyi Endrét, névnapja alkalmá­
ból, szerenáddal tisztelte meg.

— Tálált tajtékpipa. A hatvan- 
utcza felé menet valaki elvesztette a tajték- 
pipáját, amelyet a rendőrségnek beszolgál­
tattak. Jogos tulajdonosa átveheti Bikkfalvy 
Miklós rendőrbiztosnál.

— Az áruló mozsár. Horvát Kál­
mán csavargó a napokban Burger Lipótné 
hatvan utcza 8. sz. a. levő nyitott konyhá­
jából a 10 korona értékű mozsarat ellopta, 
amelyet Szabó Eszter szeretőjével akart el­
adni. A lopott mozsár azonban árulójok lett 
és mindkettőt elfogta a rendőrség.

— Az üldözött pária. Fejletlen 
gyermekkorában került a Joszip Ilona bűn- 
tanyájára a szerencsétlen Markovits Anna.

; Még alig volt 15 éves, mikor a fertőbe ju­
tott. A szerencsétlen teremtést teljesen tönkre 
tette a bűnös élet és 17 éves kora daczara 
valóságos emberi rommá lett. Megutálta a 

i fertőt és elmenekült onnan, a rendőrség 
! kényszerutlevelével hazajutott, most pedig 
! cselédkönyvvel tért vissza, hogy szolgáljon 
és becsületes munkával keresse a kenyerét, 

j Ezt a rendőrség segítségével akarja meg­
akadályozni a büntanyásnő és feljelentette 
tilos visszatérésért és ki akarja tiltani a ren­
dőrséggel a város területéről. Mi azt hisz- 
szük, hogy a becsületes életbe visszatérőket 
talán még sem lehet rendőrileg üldöztetni.

— Az örházak rablóját elfog­
ták. A napokba» birt adtunk arról a vak­
merő rablásról, amelyet két, hortobágyi va­
súti őrház feltörésével követett el ismeret­
len tettes. A csendőrség a vakmerő rablót 
Tóth Imre tiszta-roffi illetőségű bojtár sze 
mélyébe-! kinyomozta és Tiszaroffon el is 
fogta. A vakmerő rablót, aki tettét beismerte, 
átadták a debreczeni ügyészségnek.

— Talált arany gyűrű. A csapó 
utczán Dalmy Gábor kefekötősegéd arany 
gyűrűt talált, amelyet a rendőrségnek adott 
a becsületes fiatal ember. Igazolt tulajdo­
nosa a rendőrségen átveheti.

— Ha a talyigáe mulat. Kerek 
János napszámos dolog nélkül járkált, és 
midőn Erdei nevű talyigás barátjával talál­
kozott és felkérte, hogy engedje fel a tali­
gájára, amit ő szívesen is fogadott, mert 
egyrészt unatkozott, másrészt pedig mert jó 
barátja neki és arra vitte az útja is. Midőn 
a vasúti hídhoz értek, Kerek megköszönte a 
szívességet és leszállt a talyigáról. Er­
dei megharagudott társára, hogy már nem 
mulattatta és ostora nyelével arezába vágott. 
Ezért aztán össze verekedtek. Erdei erősebb 
lóvén, hogy Kerek továbbra is mulattassa, 
telkapta és taligájára köttette Erdeit és 
folyton ütlegelte, mig a Gerébi-féle telepre 
nem érlek, itt letette utasát, ki súlyos sórü 
léseivel jelentkezett a kórházban. így mulat 
a talyigás. A mutatásba azonban beleszól 
még a törvény is, mert Kerek megtette tá 
madója ellen a feljelentést.

x Senki ae vásároljon addig kará 
csonvi és újévi ajándékot, mig meg nem 
tekinti Hentze Henrik újdonságok áruházában 
(Piacz- és Szt.-Anna-utcza sarkán) a nagy 
Karácsonyi kiállítást, mely már deczember 
hó első napjaiban megkezdődik Meg­
győződtem arról, hogy ha igen tiszte t vevő- 
közönségemet. állandóan szép, szolid és czél- 
szerü árukkal szolgálom ki, fokozott mér­
tékben növeli az üzletem iránt már eddig 
is tanúsított nagyrabecsült bizalmát; miért 
is nem sajnáltam a fáradtságot és a nagy 
anyagi áldozatot, összeköttetésbe léptem a 
külföld és belföld legalsóbb rendű gyárosai­
val s üzletemet felszereltem oly sok, szép, 
uj, czólszerü és ízléses újdonsággal, hogy 
képesnek érzem magam még a legkényesebb 
igényüeket is áruimmal kielégíteni. Különö­
sen a gyermek-játékokban, fröbelszórakoz- 
tató és társasjátékokban, valamint czélszerü 
háztartási czikkekben és müiparárukban van­
nak rendkívül érdekes ajándéktárgyaim. Már 
saját érdekében is tekintse meg mindenki a 
látványosság számba menő ezer és ezerféle 
újdonságaimat. Az olcsó szabott ár minden 
darab árun látható. Teljes tisztelettel :
Hentze Henrik.

— Zene-estély a Magyar-Király 
kávéházban. Napról napra fokozottabb 
látogatottságnak örvendő, pompásan beren­
dezett Magyar Király kávéházban ma este 
Kiss Béla teljes zenekarával hangversenyt 
tart. A figyelmes és előzékeny kiszolgálás­
ról az előnyösen ismert Erős Jakab kávés 
gondoskodik.

x Letzter József fényképészeti, fes­
tészeti és fénykópnagyitási műterme Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény- 
képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő 
kirakatban látható.

Egyházak és iskolák.
Ebéd a püspöknél. Kedden déli 

egy órakor Kiss Áron püspök az egyházke­
rületi tagok tiszteletére ebédet adott saját 
lakásán. Az ebédre 40 egyházkerülo’i kép­
viselő volt hivatalos. Ugyanannyian lesznek 
a püspök deczember 1-én adandó püspöki 
ebéden is. Ma az egyházkerület főgondno­
kánál, Dégenfeld József grófnál lesz ebéd a 
közgyűlési képviselőknek.

Leánydiákok segítő egyesülete.
Vasárnap, e hónap 27-én megalakult 
az ev. ref. felsőbb leányiskolában az 
„ifjúsági segítő egyesület“. Valóban 
szép dolog, hogy leányaink már ily 
korán, az itju korban megtanulják az 
igazi jótékonyság cselekvését és ember­
társaik felsegitésének munkáját. Mert 
bizony az ev. ref. leányiskolában s kü­
lönösen a tanítóképzőben nagy azoknak 
a száma, a kik csak nagy nélkülözés-
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sei küzdve tudják megszerezni az ok­
levelet, a mely nem egyszer egész 
családok megélhetésének feltétele ná­
luk; csak az intézet növendékeinek jó 
szivére vall, ha mind részt vesznek a 
szeretet e nemes munkájában. Úgy 
halljuk, hogy az egyesület az intézet 
volt növendékeit is felkeresik, hogy 
lépjenek be az egyesület alapitó tagjai 
közé — az alapitó tagság dija 20 ko­
rona. — Bizonyára a kedves emlékek, 
a melyek a volt növendékeket az inté­
zethez fűzik, nem egyet reábirnak arra, 
hogy ők is segítsék mostani utódaik 
szép törekvését.

TÁVIRATOK.
Apponyi Albert Nagyváradon.
Nagyvárad, november 29. Ma reggel 7 

órakor indult Budapestről a nagyváradi til 
takozó népgyülésre Apponyi Albert gróf, 
Zichy Aladár, Leszkay Gyula, Smialevszky 
Valér, Barabás Béla, Illyés Bálint, Vázsonyi 
Vilmos és Szatmári Mór képviselők társasá 
gában. Már előbb indultak Eötvös Károly 
társaságában Olay Lajos, RigóFereucz, Mól 
nár Ákos és Balogh Mihály. Apponyit útköz­
ben Berettyóújfalun és Mezőkeresztesen 
vasúti állomáson üdvözölték. A szorongásig 
megtelt nagyváradi pályaudvaron Szokoly 
Tamás 48-as pártelnök üdvözölte Apponyit, 
aki képviselő társaival a fekete sas szállóba 
hajtatott, ahol lakoma várta ökot, amely fe­
lett Rigó Ferencz üdvözölte Apponyit. Délután 
3 órakor kezdődött a népgyülés óriási kö 
zönség jelenlétében. Legalább 20.000 ein 
bőrrel többen voltak, mint előző nap t 
Tiíza-fiök mellett rendezett gyűlésen. A kö 
zönség a szózatot énekelte. A gyűlést a köz- 
felkiáltással elnökké választott Molnár Imre 
jogakadémiai tanár nyitotta meg, Kijelentette, 
hogy 35 év óta nem szólt bele a napi po­
litikába, de most kénytelen felemelni tilta­
kozó szavát, midőn a kormány és a több­
ség oly végzetes tettekre ragadtatta magát. 
Barabás Béla tüzes beszédben kijelenti, 
hogy ha az ország a zsarnoki önként eltűri, 
megérdemli Tiszát. Zichy Aladár gróf után 
Apponyi Albert beszelt lelkesen. Beszédét 
sokszor szakította félbe az éljenzés és a 
taps. Követelte a választói jog kiterjesztését, 
hogy a többség önkényétől megszabaduljon 
az ország. Eötvös Károly és Vázsonyi Vilmos 
beszéltek még, mire Halász Lajos újságíró 
felolvasta a határozáti javaslatot, amelyet 
egyhangúlag elfogtak. Az elnök zárószavai 
után a közönség a Kossuth nótára gyújtott 
és rendben szétoszlott. 'Este a vendégek 
tiszteletére fényes lakomát rendeztek, a 
melyen megjelent a város színe java.

Az öngyilkos milliomos.
London, november 29. Hauptman ame­

rikai milliomos az egyik szálló harmadik 
emeletéről leugrott és szörnyet halt.

Vizsgálat a hulli ügyben.
Párig, november 29. A franczia kor­

mány a hulli ügyben kiküldendő nemzetközi 
vizsgáló bizottságba Fournier a tengerna- 
gyot küldte ki.

BéC8, nov. 29. Az orosz és angol nagy­
követek kérésére Goluehovszky külügymi­
niszter kijelentette, hogy a hulli ügy vizs- 
gálására küldendő bizottságba ő felsége haj­
landó az ötödik tagot kinevezni.

Az egyetemi ifjak tüntetése.
Budapest november 29. Az egyetemi 

ifjúság a belvárosi sas körben tartott közös

gyűlést ma este a többi főiskolák ifjuságá-!, 
val. Gyűlés után az ifjúság a Kossuth párt 
íör elé vonult, azután szétoszlott.

Port-Artur ostroma.
Tokió, (Reuter-ügynökség) november: 

29. A 1 gutóbbi támudits teljes siker' ara j 
tolt. A japánok elfoglalták a 250 méter ma­
gas dombot, ahonnan beláthatni az ostrom­
lott várost és kikötőjét.

Nagy csata Mandzsúriában.
Pétervár, november 29. Reunenkampl 

tábornok jelenti Bankingből, hogy három 
nap óta harezban áll a japánok keie i se 
regével. A csata meg éld hitetlen.

as újság ?
• November 29.
Ajándék Rákosi Viktornak. Rá

kosi Viktor ma Nagybányáról egy 276 ezen- 
timéter hosszú harczi kürtöt kapott aján­
dékba. A hatalmas kürt nyilván még annál 
is nagyobb, amelylyel Lehel valamikor Kon- 
rádot leütötte.

Ktiasdelem aa akaaatófa alatt.
Mint Londonból jalentik, britt-guiarnii Dem 
arar Caolban nemrégiben két bűnöst kellett 
kivégezni. Miután a hóhér az egyikkel már 
végzett és a másikhoz akart fogni, a má­
sodik halálraítélt és a hóhér közt élet halál 
harcz keletkezett a vesztőhelyen. Az illető 
halálraitétnek, egy Karuroo nevű félindiítn- 
nak az volt a bűne, hogy egy társát agyon­
lőtte és kunyhóját felgyújtotta, hogy a gyil­
kosságát elleplezze. Mikor a hóhér a köte­
let a deliquens nyakára akarta tenni, ez 
kirántotta magát és a hóhérral szemben 
emberfölötti erővel védekezett. A hóhért és 
három segítőtársát a földre tóparté, végül 
többek segítségével sikerült az őrjöngöt 
lefogni, aki össze-vissza harapdalta az em­
bereket, és megkötözték. Erre a hóhér a 
kötelet a delikvens nyakára csavarta és a 
következő pillanatban már függött.

Terménytőzsde.
[Kvarcé E. debreczen! bizományos távirati jelentése.] 

Budapest, 1904. november 29.
Készáru csöndes, forgalom csekély. Határidők 

tegnapi zárlaton indultak, délután megszilárdultak. 
1905. októberi búza .
1905. áprilisi búza .

októberi rozs 
1905. áprilisi rozs . .

októberi zab.
1905. áprilisi zab . .
1905. májusi tengeri . 

júliusi » 
szeptemberi tengeri 

1905. augusztusi repeze .

S-82.-S4 
19-26.-37 
7 00-7-04 
7-97.—.98

7-20. 
7-59 -

-21
-61

11-10.—20

Knnz József és Társa itódai őségnél 
I DEBRECZEN, Kisíemplombazár. 

Megkezdődött

* A Karácsonyi
vásár.

Minőségben kifogástalan jő áruk 
kerülnek eladásra

leszállított árak mellett

Zádor Lajos
divattermében

deezember* 31-ig
ritka alkalmi bevásárlás

divatezikkekben.
Finom gyapjú szövetek, selymek, dí­
szek. női és gyermek felöltők blonsok 

szőrme boák és karmantyúk
rendkívüli leszállított árakban.

Mnlt évi czikkek minden árban 
zzzzz kiárnsittatnak. ~

Megérkeztek
az őszi és téli idényre

a legújabb

Női divatkelmék,
Blouse selymek,

remek kivitelű

mosd flanelek, velezek
SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

iUettl

Az 1895. évi Cairói s az 1896. évi Londoni 
egészaógügyi kiállításokon díszoklevél s arany érem­
mel kitüntetve s orvosi tekintélyek által kipróbált s 
nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer

Henna-szesz és Erő-Fluid
biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű csu- 
zos báutaimai, u. m. köszvény, csuz, reuma, isebiás, 
asthma, Stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri be- 
dörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájási § perez alatt megszüntet.
Egy üveg ára használati utasítással 1 korona

erossebb üveg 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten : Török lÓZSOfui gyógy­

szertárában, Király-utcza 12. és dr. Egger A, ur 
gyógyszertárában, Váczi-körut 17. szám. — Úgyszintén 
a főváros s a vidék csaknem összes gyógyszertárában 
valamint a készítő

Widder Gyula gyógyszsrészné!
S.-A.-Ujhely 12. satám.

Vidéki megrendelések pontosan teíjesittetnek.
Debrecxenben : Mihalovils lenő, Dr. Botschnek 

V. Emü, Tóth Béla Aa Sziléi Ferenci gyógyszerészeknél

SzélUzö görcscsillapitó

Bibergeil-csöppek.
Égy az étvágyat gerjesztő ét az emész­

tést előidéző házi szer.
...... Egy üveg ára I kor. —
2 üvegnél kevesebb (Utánvét K 2.50) 

postán nem küldetik. — Kapható
Julias Bittner’s gyógyszerésznél

Gloga**it* (Älod«Äuo*trle.)
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Aláírási felhívás!
A HAJDUMEGYEI NÉPBANK mint szövetkezet 1905. évi január 1-én

megnyitja második évtársulatát.
Felhívjuk Debreczen város és vidéke közönségét ezen második évtársulatba való belépésre. ,

saf Az általános bizalmat, melyet úgy a tökegyüjtő, mint a hit lt igénylő közönség intézetünkbe helyezett leginkab
$ bizonyítja azon körülmény, hogy daczára rövid egy esztendei fennállásának, tagjai száma mar IS meghaladja a oUU-at ki 
3* 4500 törzsbetétre több mint 120,000 Koronát fizeilek eddig be, mely összeg az évtársulatok tartamát véve alapul
316 600,000 Korona törzsbetét tőkének tfelel meg. „ t „ „........................ ... .... . , ., .

Egy törzsbetétre hetenként Öt éven á 50 fillér (25 kr.) fizetendő. Az Így összegyűlt törzstőke várható haszon­
eredménye, mely mint már eddig megállapítható

6°/° kamatozásnak felel meg, a tagok közöli törzsbetéteik arányában lesz felosztandó.
A szövetkezet tagjai olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönöket élvezhetnek és pedig:
előlegképen befizetésük */10 része erejéig, megfelelő kezesek jótállása mellett, továbbá arany-, eziistnemü és érték­

papír zálogra, végül jelzálogra. , „ ... , ...... ..........
A kölcsönök kamatai úgy mint eddig, a törzsbetétekkel együtt hetenként is fizethetők és emellett jövőre a közönség

kényelmére újabb előnyös újításokat hozunk be. ......
A második cvtársulatba belépő tag hitelre már most igényt tarthat, mely esetben a befizetések csak a jovo év 

január elsején kezdődnek, mely körülmény megkíméli az uj tagokat a lolyó év elmúlt heteinek és késedelmi illetékeinek 
levonásától.

Jelentkezések a második évtársulatba való belépés iránt az intézet helyiségében (Piacz-utcza 26. szám a fotózsde 
épületében) bármely nap délelőtt, úgy mint délután eszközölhetők.

Debreczen, 1904. november hó.
c Dr. Róvi Nándor, jogtanácsos. Dr. Bruckner Ernő, elnök. ,

Apró hirdetések. Nádszék fonás olcsón eivállaltatik, Bethlen 
utcza 56.

10 szóig 40 fillér, «zontul minden szó 4 fillér. A 
t egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
azonnal kiadó. Széchenyi utcza 27.

JÓ házilag készített boreczet eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.Pénzkölcsön. Rövid lejáratú kölcsönöket 

bármily összegig kezes nélkül egy óra 
alatt, ház és földbirtokra három nap alatt 
megszerez Háry Gyula bankirodája Péter- 
fia u. 40.

Gyakornok irodába fölvétetik. Írásbeli aján­
latok a kiadóba kéretnek.

16 forinttól feljebb készítek finom gyapjú 
szöveteimből divatos férfi öltönyöket vagy 
téli kabátokat Mintákkal kívánatra házhoz 
megyek, Klein Adolf angol úri szabó és 
Drezdai akadémiában végzett szabász 
üzlet Piacz utcza 66.
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kivonat
Házmester tisztességes és gyermektelen De 

czember 1 re fizetéssel felvétetik. Czim a 
kiadóban.

Könyvbekötéseket egyszerű és díszes kivitel­
ben, bőrtárczákat monogram és czimer 
vésettel jutányosán készít Antalfy Ferencz 
városházzal szemben.

jobban tisztit, mint minden más 
fémtisztitószer. I.

F.legá

I Kétsoros
kék Sacco-öltönyü

tiszta gyapjú kelme 
legfinomabb cheviot
selyem tükörrel K 40. 
Fekete finom lastique
férfi Télikabát K 38.

Koch Testvérek
Debreczen

Piacz-utcza 51. sz. (Csanak-ház.) 
<*sr ÁRJEGYZÉK INGYEN. '3N

Telefon 384.

Karácsonyi alkalmi vásár!
Alapítva s 
1875-ben.

Alapítva z 
1875-ben._____ KATZ HERMANN _____

-----  férfi és fiú ruha czégnél. -----
Kezdődik November hó 28-án, Deczember hó 24-ig bezárólag.

A nagy drágaságra való tekintettel és hogy a bevásárlást meg- 
könnyitsem az árakat mélyen leszállítottam. — Az eladásra 
kerülő áruk rendkívül olcsók, de semmiesstre a minőség rovására, 
csak kifogástalan minőségek, a melyekért a ezég kezeskedik. — 

Szegény gyermekek felruházására, iskoláknak s egyletek­
nek különös kedvezményt nyújtok. DEBRECZEN, Piacz-U. 43. szám.

diyou.siu»! Hoflmaun Kroueviíz- zn>otuiiájában l íifcrcczonbot;, a főpostávbi »zömben.


